



■藍天白雲配上紅花綠葉，構成調合的景觀畫面。

親山親水好風光



■每逢星期假日，自行車道上遊人如織。

單車逍遙關山遊



■環鎮腳踏車道的闢建，讓關山鎮有了休閒農村的轉型條件。

台東的美，台東的純淨，彷彿一個未受污染的桃花源，對於長久居住於台北市的我而言，早已心嚮往之；尤其幾年前關山鎮規劃了全台灣第一條環鎮自行車專用道，一座結合環保、教育、運動與休閒的關山親水公園也正式落成啓用了，外子與我遂決定到此一遊。

慕名而來儷人行

這一趟旅程，我們是以自行開車的方式一路由花蓮玩下來，沿著壽豐、光復、富里、池上，而將重頭戲放在關山鎮。隨著汽車進入池上，視野愈見開闊，我倆的心情也隨之飛揚起來。

抵達關山的時間，約為下午三時許，前往親水公園的路標相當清楚，我們也很快地發現一整排出租單車的商家。其中一家的看板寫著：「單車出租，30元不限時間；免費停車加水」哇！租一次才30元，又不限時間，看看車子又頗新的，還有免費的停車位，真有點

不敢相信。再次和老闆娘確認，當下便決定在此租用腳踏車囉！我們各自挑選了自己喜歡的自行車車型，老闆提醒我們，12公里的環鎮自行車道中，其間有一段將近1公里的路程是屬於下坡路段，要特別小心才好，並祝我們玩得愉快。

滿載著溫馨的祝福與叮嚀，懷著一顆喜悅的心情，當然也少不了相機、底片，「單車二人組」出發了！輕鬆地踏著我的「鐵馬」，沿途的田園景觀，恬靜清新，我們隨時都想停下來拍照，但似乎永遠也拍不完，因為每一個角度都太美了！整條自行車道宛若一條流經花東縱谷的清流，洗盡人間的塵垢，騎車徜徉於其間，那份悠遊自在、心曠神怡的感覺，實非筆墨所能形容。

山水田園好風光

環鎮自行車道寬約三到四公尺，水泥路面的中央以紅磚分隔。每隔100公尺用彩色地磚拼出圖案並標明里程數，兩旁是清澈的溪流。為了確保騎乘者的安全，讓騎乘者與自然環境結合而不破壞自然景觀，設計者別具慧眼地以枕木做成安全護欄。休憩站的設計，也深具巧思，絕大多數以石桌、石椅為主，也有涼亭、賞景台等，讓遊客騎累了、走累了可以歇歇腿、休息一下，眺望遠山，欣賞夏秋之際綠油油的稻田，聆聽涓涓的溪水聲。

沿著車道而行，一側有卑南溪相伴，另一側則遇紅石溪與關山大圳潺潺流洩而去。單車專用道在地形上很有高低起伏的變化，騎起車來別有一番趣味！繞一圈正好一覽關山鎮的風光，車道兩旁檳榔、椰林、桃花心木林陸續出現，遠遠的中心地帶則為鎮內居民的房舍聚落，被一片片稻田與菜園包圍



■遠處有山如浪，田裡稻禾即將轉為金黃，應和著溪水淙淙，觸動了每個人鄉土的心弦。

著，看起來有一種幸福的祥和感，使人不由得愛上它。

邊騎單車邊看風景，騎一圈回到剛剛出發的地方，竟已過了五點，天色也漸漸黑了。發現親水公園就在鄰近，我們決定先到公園門口一探究竟，得知它是關山鎮鎮長許瑞貴為「綠色造鎮」所完成的具體成果之一。在空間上可劃分為三個區域：動態園區親水公園、靜態園區生態公園、蓮花園區等。入園券全票定價40元，若是騎車進入再繳10元場地維護費即可。價格相當合理。開放時間為早上七時至下午六時，我倆便計劃「明日待續」，就讓好酒沉甕底囉！

親水公園新景點

經過一晚的養精蓄銳，次日一早，我倆租了單車就迫不急待地前往親水公園報到。通過收票亭，一座雄偉而別緻的大門在眼前迎接著我們。騎著騎著，又看到前方有一個造形不錯的建築物，搭配兩邊的噴泉，顯得格外羅曼蒂克，原來它是園內的餐飲部。這一區屬於動態的「親水區」，經過環湖的美景「公園浮橋」、「水上表演台」、「戲水曲道」，當然少不了「相機伺候」，



■結合環保、教育、運動與休閒的關山親水公園。



■圖中左側有一長條狀的迷彩屋，專供賞鳥用的，以免驚嚇鳥兒。親水公園生態園區有2排這樣的賞鳥屋。

拍了不少「水水」(美美)的照片。只是天空似乎延續著多日來的陰霾，雲霧重了些，可說涼爽有餘，熱力稍嫌不足，拍起照來就擔心效果或許會打折扣。

彷彿是老天爺聽見了我的心聲，不一會兒，當我倆正要往「生態園區」前進時，和煦的陽光探出頭來，金黃色的亮光灑在我們的臉上、身上。有了天公的作美，所有的植物甚至建築設施頓時又像「鍍了金」一般，閃閃發光，簡直漂亮極了！趕忙按下快門，化剎那為永恆，將美景留住，也將這份歡喜興奮的心情記錄下來，相信日後回味起來，會是很棒的「證據」哦！

不同於動態的親水公園區以「人」為主的設計，靜態的生態公園區則把「自然」擺第一位，首重空氣、土壤、水質、動物、植物之保育。主要的設施有觀星台、

能見度指標、日晷、迷彩賞鳥屋、賞鳥牆、人工湖泊等。這裏不但成了鳥類、魚類良好的棲息地，也可供遊客作為戶外自然教學的絕佳場所。尤其當登上全公園最高點的觀星台小丘，整個親水公園全景皆映入眼簾，湖光山色、氣象萬千，更是使人心境頓時開闊，忘卻所有的煩憂。

另外位於比較外圍的「蓮花池區」更是值得一提。它可不是普通種植蓮花的池子而已，它還有一個特別的功能，就是導引園外不潔的水源，集中在這裡淨化處理後，再排放至下游紅石溪。並且於池內種植蓮花，充份結合了環保、生態、與環境的綠化美化於一環，整個構想真是令人讚嘆不已，也無怪乎關山親水公園在民國87、88年均榮獲內政部營建署的大獎。它的一些做法與設計，的確值得台灣各鄉鎮來參考、學習。

人間美味關山米

快樂的時光總是過得特別快，隨著手臂讓大太陽晒得愈來愈紅、愈來愈燙的同時，才將整座公園遊覽一週，不知不覺，時間已近正午。我倆騎出園區，順道逛逛關山小鎮，途經一家專賣「關山飯包」的小店，感覺不錯，心想「關山米」也是很有名，既然來到此地，豈有「入寶山而空『嘴』回」之理，點了「招牌」與「牛肉」飯包各一，亦均有附湯，便坐下開始享用一頓美味可口的午餐囉。關山米飯真的香Q好吃，加上眼前所見盡是好山好水好風光，



■騎累了，有涼亭石椅
讓我歇歇腿。



交通路線圖

鎮自行車道或親水公園，都讓我們流連其間，樂而忘返。希望遊人在享受它的同時，別忘了好好愛護它，不論是一草一木，一山一水。但願不久的將來再回到這裏，欣賞更成長、茁壯、枝葉扶疏的花木，更多昆蟲、鳥類、魚類在此棲息生活，以及一樣快樂而充滿活力的遊人。讓關山的美長長久久，永遠都是令人嚮往的世外桃源。

住宿諮詢：

如意民宿（關山）

TEL：089-812900

0936-886233

宜客休閒山莊（關山）

TEL：089-810736

0936-252739

池上牧野渡假村（池上）

TEL：089-863471



日期：89年5月24-25日

指導單位：行政院農委會中部辦公室

協辦單位：高雄農改場澎湖分場 / 澎湖水產試驗分所
澎湖縣農會

主辦單位：台視「快樂農家」節目製作單位

電話02-2369 6333 傳真02-2368 6910

澎湖農業知性之旅

參觀主題

- 高雄農改場澎湖分場：澎湖角瓜及各類蔬果之栽培、品嚐蘆薈果凍及角瓜。
- 澎湖水產試驗分所：紫菜醬及杏仁丁香魚之製作、澎湖海鮮饗宴。
- 澎湖縣農會：洋香瓜、嘉寶瓜及菱角之栽培、品嚐鄉間美食。

